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Beschluss zur Drucksachen-Nr. 1213/20 der weiterführende Sitzung des Stadtrates vom 
25.09.2020 

Dauerhafte Beibehaltung der aktuellen Verkehrsführung 2. Ausfahrt GVZ 
 

 
Genaue Fassung: 
 

Die dauerhafte Beibehaltung der Verkehrsführung aus der Testphase zur Öffnung der 2. 
Ausfahrt des GVZ in Richtung Hochstedt wird beschlossen. 
 
 
 
gez. A. Bausewein 
Oberbürgermeister 
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Beschluss zur Drucksachen-Nr. 1227/20 der weiterführende Sitzung des Stadtrates vom 
25.09.2020 

Bücher-Telefonzelle 
 

Genaue Fassung: 
 
Beschluss 
 

01 
Der Stadtrat beauftragt den Oberbürgermeister, den Vorschlag einer Bücher-Telefonzelle 
hinter der Krämerbrücke im Bereich Kreuzsand/Kreuzgasse durch die entsprechend 
zuständigen Fachämter prüfen zu lassen. 
 
02 
Der Stadtrat würdigt das ehrenamtliche Engagement sowie die finanzielle Aufwendung 
hinsichtlich des Aufstellens der Bücher-Telefonzelle, durch den Erlass einer 
Sondernutzungsgebühr. 
 
03 
Der Oberbürgermeister wird beauftragt mit der Buchhandlung Tintenherz eine 
Vereinbarung über die Schirmherrschaft über die Bücher-Telefonzelle abzuschließen, die 
die in der Anlage genannten Punkte (u.a. Öffnungszeiten, Regale aufräumen) regelt. Als 
Projektträger hat die Buchhandlung Tintenherz zu sichern, dass in der Bücher-Telefonzelle 
auf die Projektträgerschaft und Kontaktdaten (postalische Anschrift, Telefon, Soziale 
Medien) hingewiesen und diese sichtbar angebracht werden. 
 
 
 
gez. A. Bausewein 
Oberbürgermeister 



 Seite 3 von 19 
 

Beschluss zur Drucksachen-Nr. 1245/20 der weiterführende Sitzung des Stadtrates vom 
25.09.2020 

Förderung Mehrgenerationenhaus in Trägerschaft des MitMenschen e.V. 
 

 
Genaue Fassung: 
 

01 
Die Landeshauptstadt Erfurt bekennt sich zum Mehrgenerationenhaus in Trägerschaft des 
"MitMenschen e.V." im Ortsteil Moskauer Platz für die Förderperiode des Bundes vom 
01.01.2021 bis 31.12.2028. 
 
02 
Die Landeshauptstadt Erfurt beteiligt sich in Form eines zweckgebundenen Miet-
zuschusses für die aktuell angemietete Fläche in Höhe von 10.000 Euro jährlich. Die 
Förderung ist in die Haushaltsplanung einzuarbeiten und steht unter dem 
Haushaltsvorbehalt. 
 
03 
Das Mehrgenerationenhaus wird bei der Fortschreibung der Maßnahmenplanung für den 
Leistungsbereich Familienförderung/Familienbildung Berücksichtigung finden. 
 
 
 
gez. A. Bausewein 
Oberbürgermeister 
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Beschluss zur Drucksachen-Nr. 1258/20 der weiterführende Sitzung des Stadtrates vom 
25.09.2020 

Stellvertreterregelung für die Ausschüsse Stadtentwicklung, Bau, Umwelt, Klimaschutz 
und Verkehr und Finanzen, Rechnungswesen und Vergabe der CDU-Fraktion 

 
 
Genaue Fassung: 
 

01 
Als 1. Stellvertreter für Dietrich Hagemann im Ausschuss für Stadtentwicklung, Bau, 
Umwelt, Klimaschutz und Verkehr wird 
 
neu: Michael Hose 
bisher: Michael Panse 
 
bestätigt. 
 
02 
Als 2. Stellvertreter für Michael Panse im Ausschuss für Finanzen, Rechnungsprüfung und 
Vergaben wird 
 
neu: Michael Hose 
bisher: Niklas Waßmann 
 
bestätigt. 
 
 
 
 
gez. A. Bausewein 
Oberbürgermeister 
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Beschluss zur Drucksachen-Nr. 1267/20 der weiterführende Sitzung des Stadtrates vom 
25.09.2020 

Neubesetzung des Mitgliedes und der Stellvertreter im Ausschuss zur Vorbereitung, 
Begleitung und Nachbereitung der Bundesgartenschau 2021 in Erfurt 

 
 
Genaue Fassung: 
 

Die Besetzung Fraktion der AfD im Ausschuss zur Vorbereitung, Begleitung und 
Nachbereitung 

der Bundesgartenschau 2021 in Erfurt (BUGA-Ausschuss) wird wie folgt geändert: 

 

Ausschussmitglied (neu): Herr Marek Erfurth 

 

1. Stellvertreter: Frau Corinna Herold 
2. Stellvertreter: Herr René Aust 
3. Stellvertreter: Herr Sascha Schlösser 
4. Stellvertreter: Herr Ringo Mühlmann 

 
 
 
gez. A. Bausewein 
Oberbürgermeister 
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Beschluss zur Drucksachen-Nr. 1278/20 der weiterführende Sitzung des Stadtrates vom 
25.09.2020 

Prüfauftrag: Leinwände zur BUGA 2021 
 

 
Genaue Fassung: 
 

01 
Die Stadtverwaltung wird beauftragt, bis zum 31.10.2020 zu prüfen, inwieweit durch die 
Stadt Erfurt im Sommer 2021 Leinwände für die Übertragung der Fußball-
Europameisterschaft (EM) und/oder der Olympischen Spiele wo konkret auf dem Gelände 
der BUGA 2021und wo auf weiteren öffentlichen Plätzen im Stadtgebiet zum "public 
viewing" zur Verfügung gestellt werden können. 
 
02 
Wenn sich die Stadt selbst bis 31.10.2020 nicht in der Lage sieht, diese "public viewing-
Angebote" 2021 zu verwirklichen, sollen externe Bewerber*innen die Möglichkeit zur 
Durchführung bekommen. Entsprechend sind durch die Stadtverwaltung bis 31.12.2020 
die notwendigen Leistungen auszuschreiben. 
 
 
 
gez. A. Bausewein 
Oberbürgermeister 
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Beschluss zur Drucksachen-Nr. 1289/20 der weiterführende Sitzung des Stadtrates vom 
25.09.2020 

Erfurter Seen 
 

 
Genaue Fassung: 
 

01 
Der Oberbürgermeister wird beauftragt, im Rahmen Fortschreibung zum Regionalen 
Entwicklungskonzept "Erfurter Seen" zu prüfen, welche Flächen (z. T. bei noch unter 
Bergrecht stehenden Objekten) zeitnah als Naherholungsgebiete erschlossen werden 
können. Dazu sind umgehend Gespräche mit den überregionalen Partnern, dem Land 
(Thüringer Landesamt für Umwelt, Bergbau und Naturschutz) und den Unternehmen, die 
am Kiesabbau an den Erfurter Seen beteiligt sind zu führen. Ziel sollte sein, bestimmte und 
abgestimmte Bereiche vorzeitig gezielt auszukiesen, um eine Folgenutzung vorzunehmen, 
die ökologisch möglichst hochwertig entwickelt wird.  
 
02 
Der Oberbürgermeister wird beauftragt, zu prüfen, welche Flächen entlang der Uferlinien 
am Luthersee und am Klingesee zeitnah als Pilotprojekte zur Naherholung erschlossen und 
infrastrukturell, angebunden werden können. Ein ganz wesentlicher Punkt hierbei ist der 
kontinuierliche Ausbau von Spazier- bzw. Wanderwege und Radwege zur Vernetzung der 
Seen und der Orte untereinander. 
 
03 
Der Oberbürgermeister wird beauftragt, zu prüfen und mit den jeweiligen Pächtern bzw. 
Abbauunternehmen zu einer Einigung zu gelangen, welche der Pachtverträge für 
städtische Grundstücke entlang der Uferlinie der Erfurter Seen gemäß 
Abschlussbetriebsplan vorzeitig aufgelöst werden können. Ziel ist eine zeitnahe 
Erschließung der jeweiligen Bereiche im Sinne der Naherholung oder 
Verpachtung/Veräußerung von einzelnen Grundstücken. Hierbei soll sichergestellt werden, 
dass Teilflächen an jedem See, außer denen die vereinbarungsgemäß ausschließlich dem 
Arten- & Naturschutz vorbehalten sind, dem Wohl der Allgemeinheit dienen und für alle 
Bürger*innen zugänglich zu machen. 
 
04 
Das Ergebnis der Prüfungen ist dem zuständigen Ausschuss im 3. Quartal 2021 vorzulegen. 
 
 
 
gez. A. Bausewein 
Oberbürgermeister 
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Beschluss zur Drucksachen-Nr. 1338/20 der weiterführende Sitzung des Stadtrates vom 
25.09.2020 

Änderung der Satzung der Erfurter Verkehrsbetriebe AG 
 

 
Genaue Fassung: 
 

01 
Die Änderung der Satzung der Erfurter Verkehrsbetriebe AG, gemäß Anlage 1, wird 
beschlossen. 
 
02 
Der Geschäftsführer der SWE Stadtwerke Erfurt GmbH wird ermächtigt als 
Aktionärsvertreter der Erfurter Verkehrsbetriebe AG alle in diesem Zusammenhang 
erforderlichen Beschlüsse zu fassen und alle notwendigen Erklärungen abzugeben. 
 
 
 
gez. A. Bausewein 
Oberbürgermeister 
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Beschluss zur Drucksachen-Nr. 1344/20 der weiterführende Sitzung des Stadtrates vom 
25.09.2020 

Prüfauftrag zur Flächenteilung durch einen Zaun im Bereich der Friedrich-Ebert-Schule (RS 
08) Am Langen Graben 

 
 
Genaue Fassung: 
 

01 
Der Oberbürgermeister wird beauftragt zu prüfen, ob die Wiesenfläche, welche an das 
Grundstück der Friedrich-Ebert-Schule im Nordosten anschließt durch einen Zaun getrennt 
werden kann und für die Schaffung eines öffentlichen Spielplatzes des Quartieres genutzt 
werden kann. 
 
02 
Der Oberbürgermeister wird beauftragt zu prüfen, ob auf dem Sportplatz, welcher zur 
Friedrich-Ebert-Schule gehört, die Sprunggrube für den Weitsprung ggfs. durch 
Fördermittel oder Sponsoring ausgebessert werden kann. 
 
03 
Die Prüfergebnisse sind dem Ausschuss SBUKV zum 13. Oktober 2020 vorzulegen. 
 
 
 
gez. A. Bausewein 
Oberbürgermeister 
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Beschluss zur Drucksachen-Nr. 1355/20 der weiterführende Sitzung des Stadtrates vom 
25.09.2020 

Ausrichtung Tag der deutschen Einheit 2022 
 

 
Genaue Fassung: 
 

Die in der Anlage befindliche Verständigung über Organisation und Zusammenarbeit im 
Vorhaben "Tag der deutschen Einheit 2022" in Erfurt mit dem Freistaat Thüringen wird 
beschlossen. 
 
 
 
gez. A. Bausewein 
Oberbürgermeister 
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Beschluss zur Drucksachen-Nr. 1489/20 der weiterführende Sitzung des Stadtrates vom 
25.09.2020 

Zulässigkeit von Zählgemeinschaften / Ausschussgemeinschaften 
 

 
Genaue Fassung: 
 

01 
Herr Sebastian Perdelwitz wird als Mitglied des Hauptausschusses abberufen. 
 
02 
Für die Zählgemeinschaft aus den Fraktionen Freie Wähler/PIRATEN und der FDP Fraktion 
zur Besetzung von Ausschüssen werden das Mitglied sowie dessen Stellvertreter für den 
Hauptausschuss wie folgt berufen: 
 
Mitglied:    Herr Peter Stampf 
 

1. Stellvertreter   Herr Stefanie Hantke  
2. Stellvertreter   Herr Daniel Stassny 
3. Stellvertreter   Herr Christian Poloczek-Becher 
4. Stellvertreterin  Herr Peter Städter 

 
 
 
gez. A. Bausewein 
Oberbürgermeister 
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Beschluss zur Drucksachen-Nr. 1499/20 der weiterführende Sitzung des Stadtrates vom 
25.09.2020 

Erweiterte Fortschreibung des Integrierten Klimaschutzkonzepts 
 

 
Genaue Fassung: 
 

Die Stadtverwaltung wird beauftragt, mit der Fortschreibung des Integrierten 
Klimaschutzkonzepts den Handlungsbereich "Kommunales Bauen" neu aufzunehmen, 
sowie diesen mit einem geeigneten Maßnahmenkatalog für Klimaschutz sowie 
Klimaanpassung zu untersetzen, um ihrer Vorbildfunktion gerecht zu werden. 
 
 
 
gez. A. Bausewein 
Oberbürgermeister 
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Beschluss zur Drucksachen-Nr. 1514/20 der weiterführende Sitzung des Stadtrates vom 
25.09.2020 

2. Änderung der Verwaltungsrichtlinie der Landeshauptstadt Erfurt zur Förderung der 
gemeinnützigen, ehrenamtlichen Tätigkeit auf dem Gebiet der Landeshauptstadt Erfurt 

 
 
Genaue Fassung: 
 

Der Stadtrat beschließt die in der Anlage 1 beigefügte 2. Änderung der 
Verwaltungsrichtlinie der Landeshauptstadt Erfurt zur Förderung der gemeinnützigen, 
ehrenamtlichen Tätigkeit auf dem Gebiet der Landeshauptstadt Erfurt. 
 
 
 
gez. A. Bausewein 
Oberbürgermeister 
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Beschluss zur Drucksachen-Nr. 1583/20 der weiterführende Sitzung des Stadtrates vom 
25.09.2020 

Rahmenplan für die Theaterstruktur 
 

Genaue Fassung: 
 

01 
Der Oberbürgermeister wird beauftragt, einen Rahmenplan für den beabsichtigten 
Transformationsprozesses des Theaters Erfurt vorzulegen. 
 
02 
Ein erster Entwurf ist den zuständigen Werkausschuss Theater und dem Ausschuss für 
Bildung und Kultur in Ihren ersten Sitzungen im Jahr 2021 vorzulegen. 
 
03 
In dem Entwurf sollen die beteiligten Personen, Strukturen und Gremien, die externe 
fachliche Begleitung, konkrete Maßnahmen, die Kosten-, die Finanzierungs- und eine 
Ablaufplanung enthalten sein.  
 
04 
Der Rahmenplan soll Vorschläge für einen offenen Beteiligungsprozess zur Einbindung der 
Erfurter Bürgerinnen und Bürger beinhalten.   
 
05 
Die über den Prozess neu zu formulierende Eigenbetriebssatzung des Theater Erfurts, ist 
dem Stadtrat 9 Monate vor Neuausschreibung der Generalintendanz des Theater Erfurts in 
Beschlussfassung, jedoch spätestens 6 Monate vor Ablauf der aktuellen Amtszeit des 
Stadtrates, vorzulegen.  
 
 
 
gez. A. Bausewein 
Oberbürgermeister 
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Beschluss zur Drucksachen-Nr. 1592/20 der weiterführende Sitzung des Stadtrates vom 
25.09.2020 

Freizeitflächen und aktivierende Quartiersarbeit im Erfurter Rieth 
 

 
Genaue Fassung: 
 

01 
Der Oberbürgermeister wird beauftragt zu prüfen, welche Flächen im Rieth geeignet sind 
als Spiel- und Freizeitflächen ausgewiesen zu werden und dem Stadtrat bis Ende des IV. 
Quartals 2020 das Ergebnis mitzuteilen. 
 
02 
Der Oberbürgermeister wird beauftragt, die Etablierung eines Stadteilzentrums mit 
aktivierender Quartiersarbeit, unter Beteiligung der Stadtteilkonferenz, des Ortsteilrates, 
des Ortsteilbürgermeisters sowie der Wohnungsbaugenossenschaften und privaten 
Wohnungsgesellschaften, zu prüfen und dem Stadtrat bis zum IV. Quartal 2020, unter 
Einbeziehung eines geeigneten Ortes, zu berichten.  
 
03 
Hierbei sind unter anderem die Liegenschaften der ehemaligen Bibliothek sowie deren 
Umfeld in der Mainzer Straße, der Künstlerwerkstätten in der Lowetscher Straße 42c und 
des ehemaligen Kindergartens „Riethspatzen“ in der Mittelhäuser Straße 20 in Betracht zu 
ziehen. Weiter soll für alle in Betracht kommenden Objekte auch eine Low-Budget-
(Sanierungs-)Variante nach dem Beispiel "Zughafen" geprüft werden. 
 
 
 
gez. A. Bausewein 
Oberbürgermeister 
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Beschluss zur Drucksachen-Nr. 1659/20 der weiterführende Sitzung des Stadtrates vom 
25.09.2020 

Änderung der Bestellung/Entsendung von Aufsichtsratsmitgliedern in kommunalen 
Gesellschaften 

 
 
Genaue Fassung: 
 

01 
Herr Mario Czypionka wird zum Aufsichtsratsmitglied der Bundesgartenschau Erfurt 2021 
gemeinnützige GmbH entsandt. 
 
02 
Herr Mario Czypionka wird als Mitglieder des Aufsichtsrats der Erfurter Verkehrsbetriebe 
AG zur Wahl in der Hauptversammlung vorgeschlagen. 
 
03 
Der Stadtrat schlägt der Alleinaktionärin der Erfurter Verkehrsbetriebe AG, der SWE 
Stadtwerke Erfurt GmbH vor, die gemäß Beschlusspunkt 02 aufgeführte Person in der 
Hauptversammlung zu wählen. 
 
 
 
gez. A. Bausewein 
Oberbürgermeister 
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Beschluss zur Drucksachen-Nr. 1662/20 der weiterführende Sitzung des Stadtrates vom 
25.09.2020 

Änderung der Besetzung der Ausschüsse des Erfurter Stadtrates 
 

 
Genaue Fassung: 
 

Herr Mario Czypionka wird wie folgt in die Ausschüsse entsandt: 

 

• Hauptausschuss 
4. Stellvertreter, 
 

• Ausschuss für Stadtentwicklung, Bau, Umwelt, Klimaschutz und Verkehr 
4. Stellvertreter, 
 

• Ausschuss für Soziales, Arbeitsmarkt und Gleichstellung 
4. Stellvertreter, 
 

• Ausschuss für Bildung und Kultur 
3. Stellvertreter, 
 

• Ausschuss für öffentliche Ordnung, Sicherheit, Ortsteile und Ehrenamt 
Stellvertreter und 
 

• Ausschuss für Wirtschaft, Beteiligungen und Digitalisierung und WA 
4. Stellvertreter 

 
 
gez. A. Bausewein 
Oberbürgermeister 
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Beschluss zur Drucksachen-Nr. 1665/20 der weiterführende Sitzung des Stadtrates vom 
25.09.2020 

Änderung der Entsendung von Verbandsräten in den Sparkassenzweckverband 
Mittelthüringen 

 
 
Genaue Fassung: 
 

Herr Sascha Schlösser wird gemäß § 6 Abs. 2 a) der Satzung des Sparkassenzweckverbandes 
Mittelthüringen mit Datum des Stadtratsbeschlusses als übriger Verbandsrat in die 
Verbandsversammlung entsandt. 
 
 
 
gez. A. Bausewein 
Oberbürgermeister 
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Beschluss zur Drucksachen-Nr. 1683/20 der weiterführende Sitzung des Stadtrates vom 
25.09.2020 

pink und orange day 
 

 
Genaue Fassung: 
 

01 
Der Oberbürgermeister wird beauftragt Lichtaktionen am Pink- und Orange-Day, 11. 
Oktober und 25. November 2020 durchzuführen. Zur Umsetzung sind die Stadtwerke 
einzubeziehen. 
 
02 
Die Lichtaktion wird 2020 am Erfurter Rathaus durchgeführt. 
 
03 
Die Lichtaktionen am Pink- und Orange-Day, 11. Oktober und 25. November sind jährlich zu 
wiederholen. 
 
04 
Ab 2021 wird die Lichtaktion neben dem Rathaus an zwei weiteren, vom zuständigen 
Ausschuss zu bestimmenden, Orten durchgeführt. 
 
 
 
gez. A. Bausewein 
Oberbürgermeister 



Beschluss zur Drucksachen-Nr. 1609/20 der weiterführende Sitzung des Stadtrates vom 
25.09.2020 

Änderung der Satzung zur Entschädigung der Wahlhelfer 

Genaue Fassung: 

Der Stadtrat bestätigt die in der Anlage beigefügte Änderung der "Satzung über die 
Aufwandsentschädigung für Mitglieder von Wahlausschüssen und Wahlvorständen bei 
allgemeinen Wahlen und Abstimmungen". 

gez. A. Bausewein 
Oberbürgermeister 



Beschluss zur Drucksachen-Nr. 1678/20 der weiterführende Sitzung des Stadtrates vom 
25.09.2020 

Kulturräume retten! 

 
 

Genaue Fassung: 

 
01 
Die Stadtverwaltung wird beauftragt, Kultureinrichtungen, denen sie 
Veranstaltungsräumlichkeiten vermietet, für den Zeitraum Oktober bis Dezember 2020 die 
Mietkosten anzupassen. 
 
02 
Bei Inkrafttreten der neuen Verordnung über grundlegende Infektionsschutzregeln zur 
Eindämmung der Ausbreitung des Coronavirus  im Januar 2021 wird die Situation noch 
einmal geprüft und der Zeitraum gegebenenfalls verlängert. 
 
03 
Die Stadtverwaltung prüft, welche alternativen Räume statt des großen Saals im Haus der 
sozialen Dienste als Corona - Abstrichstelle in Frage kommen und ermöglicht damit wieder 
die Nutzung als Konzertraum. 
 
04 
Die Stadtverwaltung wird insbesondere dringend aufgefordert zu prüfen, inwieweit ein 
sozialer Dienstleister in Erfurt, der nach dem Sozialdienstleister-Einsatzgesetz (SodEG) 
Zuschüsse beantragt hat, als geforderte Gegenleistung geeignete Räumlichkeiten, z.B. für 
eine Abstrichstelle, zur Verfügung stellt. Diese durch soziale Dienstleister zur Verfügung 
gestellten Räumlichkeiten sind vorrangig zu nutzen (siehe hier §1 SodEG und FAQs des 
BMAS zum SodEG). 
 
05 
Die Stadtverwaltung prüft, ob für weitere Kultureinrichtungen, an die die Stadt Erfurt 
Räume vermietet, eine Schließung durch Mietanpassungen abgewendet werden kann. 
 
 
 
 
gez. A. Bausewein 
Oberbürgermeister 
 



Entwurf Satzung EVAG Stand 17.07.2020 

Satzung 
der Erfurter Verkehrsbetriebe AG 

§ 1
Rechtsform, Firma 

(1) Die Gesellschaft ist eine Aktiengesellschaft.

(2) Die Gesellschaft führt die Firma "Erfurter Verkehrsbetriebe AG“.

§ 2
Sitz der Gesellschaft 

Die Gesellschaft hat ihren Sitz in der Landeshauptstadt Erfurt. 

§ 3
Gegenstand des Unternehmens 

(1) Gegenstand des Unternehmens ist der öffentliche Personenverkehr in der Landeshauptstadt
Erfurt und der Region.

(2) Die Gesellschaft ist berechtigt, Unternehmen gleichartigen oder ähnlichen Gegenstandes zu
errichten oder bestehende zu erwerben oder sich an ihnen zu beteiligen und überhaupt sämtli-
che Geschäfte zu betreiben, die im Interesse der Gesellschaft liegen oder geeignet sind, den
Gesellschaftszweck zu fördern. Sie kann zur Erfüllung ihrer Aufgaben Grundbesitz zur Bebau-
ung oder Weiterveräußerung erwerben oder sich anderer Unternehmen bedienen, sich an
ihnen beteiligen oder solche Unternehmen sowie Hilfs- und Nebenbetriebe erwerben, errichten
oder pachten. Die Unternehmen müssen vom Gesellschaftszweck gedeckt sein und in einem
wirtschaftlichen und organisatorischen Zusammenhang stehen.

§ 4
Dauer der Gesellschaft, Geschäftsjahr 

(1) Die Dauer der Gesellschaft ist nicht begrenzt.

(2) Das Geschäftsjahr ist das Kalenderjahr.

§ 5
Grundkapital 

(1) Das Grundkapital der Gesellschaft beträgt EUR 51.130.000,00 und ist eingeteilt in eine Na-
mensaktie im Nennwert von EUR 51.130.000,00 (in Worten: einundfünfzigmillionen einhundert-
dreißigtausend Euro).

DS 1338/20
Anlage 1

zurück zum Beschluss
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 Der Inhaber der Namensaktie ist die SWE Stadtwerke Erfurt GmbH.  
 
(2) Der Inhaber der Aktie ist im Aktienbuch, welches vom Vorstand der Gesellschaft geführt wird, 

eingetragen. 
 
(3) Eine Übertragung der Aktien bedarf der Zustimmung der Hauptversammlung. Der Beschluss 

dazu bedarf zu seiner Wirksamkeit der öffentlichen Beurkundung. 
 
 

§ 6 
Form der Aktien 

 
(1) Die Form der Aktien, Gewinnanteilsscheine und Erneuerungsscheine bestimmt der Vorstand 

mit Zustimmung des Aufsichtsrates.  
 
(2) Statt der Ausfertigung und Aushändigung von Aktien kann den Berechtigten eine einzige Ur-

kunde, die auf den Namen lautet, ausgestellt werden. Der Berechtigte kann jederzeit gegen 
Rückgabe der Urkunde die Ausfertigung und Aushändigung der entsprechenden Anzahl von 
Aktien verlangen. Solange die Aktien oder Zwischenscheine nicht ausgegeben sind, wird die 
Legitimation der Aktionäre durch das Aktienbuch nachgewiesen. 

 
 

§ 7 
Organe der Gesellschaft 

 
Organe der Gesellschaft sind: 
 
a) der Vorstand,  
b) der Aufsichtsrat und 
c) die Hauptversammlung. 

 
 

§ 8 
Pflichten der Gesellschaftsorgane, Voraussetzungen 

 
(1) Die Gesellschaftsorgane sind verpflichtet, den Geschäftsbetrieb wie ein ordentlicher und ge-

wissenhafter Geschäftsleiter leistungsbezogen auszurichten. 
 
(2) Die Mitgliedschaft in den Organen der Gesellschaft ist den vom Aufsichtsrat bestellten oder der 

Hauptversammlung gewählten Personen verwehrt, die  
 

a) einem Konkurrenzunternehmen - ausgenommen den Tochterunternehmen der SWE 
Stadtwerke Erfurt GmbH oder einem sonstigen im Konzernverbund stehenden Unter-
nehmen - tätig oder auf sonstige Weise mit einem Konkurrenzunternehmen interes-
sensmäßig verbunden oder 

b) Abschlussprüfer der Gesellschaft sind. 
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(3) Mit Vorständen, Prokuristen oder Mitgliedern des Aufsichtsrates dürfen Rechtsgeschäfte, die 
eine Kreditgewährung beinhalten oder sich auf den Erwerb, die Errichtung oder Bewirtschaf-
tung von Grundstücken oder baulichen Anlagen oder überhaupt auf den Unternehmensgegen-
stand gemäß § 3 dieser Satzung beziehen, nur abgeschlossen werden, wenn der Aufsichtsrat 
dem zugestimmt hat. §§ 89 und 115 AktG sind zu beachten. 

 
(4) Der Vorstand darf ohne Einwilligung des Aufsichtsrates kein Handelsgewerbe betreiben, keine 

Geschäfte für eigene oder fremde Rechnungen im Geschäftszweig der Gesellschaft tätigen 
und nicht Mitglied des Vorstandes, Geschäftsführer oder persönlich haftender Gesellschafter 
einer anderen Handelsgesellschaft sein. In Abweichung von Satz 1 darf der Vorstand ohne ge-
sonderte Einwilligung des Aufsichtsrates Geschäftsführer/Vorstand eines Tochterunternehmens 
der SWE Stadtwerke Erfurt GmbH oder eines sonstigen im Konzernverbund stehenden Unter-
nehmens sein. Im Übrigen gilt § 88 Aktiengesetz (AktG). Für Dienst- und Werkverträge, durch 
die sich ein Mitglied des Aufsichtsrates zu einer Tätigkeit höherer Art gegenüber der Gesell-
schaft verpflichtet, gelten ebenfalls die Vorschriften des § 114 AktG.  

 
 

§ 9 
Vorstand und Vertretung der Gesellschaft 

 
(1) Der Vorstand besteht aus einer oder mehreren Personen. Eine Erweiterung des Vorstandes 

bedarf der Zustimmung des Aufsichtsrates.  
 
(2) Der Vorstand wird unter Beachtung von § 8 Abs. 2 dieser Satzung durch den Aufsichtsrat be-

stellt, angestellt und abberufen. Die Anstellung erfolgt auf die Dauer von bis zu 5 Jahren. Eine 
wiederholte Anstellung ist mehrmals, jedoch jeweils für höchstens 5 Jahre zulässig. 

 
(3) Ist nur ein Vorstand bestellt, so vertritt er die Gesellschaft allein. Besteht der Vorstand aus 

mehreren Personen, so wird die Gesellschaft durch zwei Vorstandsmitglieder gemeinschaftlich 
oder durch ein Vorstandsmitglied in Gemeinschaft mit einem Prokuristen vertreten. Einzelne 
oder mehrere Vorstandsmitglieder können durch Beschluss des Aufsichtsrates von den Be-
schränkungen des § 181 BGB befreit werden.  

 
 

§ 10 
Tätigkeit des Vorstandes 

 
(1) Der Vorstand hat die Gesellschaft unter eigener Verantwortung zu leiten. Er hat die ihm oblie-

genden Pflichten mit der Sorgfalt eines ordentlichen und gewissenhaften Geschäftsleiters  nach 
Maßgabe der Gesetze, dieser Satzung und der Geschäftsordnung des Vorstandes sowie unter 
Berücksichtigung der Interessen der Landeshauptstadt Erfurt zu erfüllen. Er wird im Rahmen 
des durch die Hauptversammlung festgestellten Wirtschaftsplans (§ 17 dieser Satzung) tätig.  

 
(2) Der Vorstand bedarf der Zustimmung des Aufsichtsrates, außer in den gesetzlich vorgeschrie-

benen Fällen, für 
 

a) den Erwerb, die dingliche Belastung und Veräußerung von eigenen, treuhänderischen 
oder fremden Grundstücken und grundstücksgleichen Rechten, soweit im Einzelfall eine 
in der Geschäftsordnung des Vorstandes festzulegende Wertgrenze überschritten wird, 
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b) die Hingabe von Darlehen, den Abschluss von Gewährleistungsverträgen, die Übernah-
me von Bürgschaften und bürgschaftsähnlichen Verpflichtungen über den normalen Ge-
schäftsbetrieb hinaus und jedes Darlehen an den Vorstand nach Maßgabe des § 89 
AktG, 

c) Schenkungen und Verzicht (auch durch den Abschluss von Vergleichen) auf fällige An-
sprüche, soweit im Einzelfall eine in der Geschäftsordnung des Vorstandes festzulegen-
de Wertgrenze überschritten wird,  

d) die Führung eines Aktivrechtsstreits ab einer Wertgrenze von 250.000,00 Euro, 
e) die Bestellung und Abberufung von Prokuristen,  
f) die Änderung von Verkehrstarifen und allgemeine Beförderungsbedingungen, 
g) Einrichtung und wesentliche Änderung von Verkehrslinien, 
h) den Erwerb und die Veräußerung von Unternehmen und Beteiligungen,  
i) alle sonstigen Rechtsgeschäfte, die sich nachhaltig auf den Wirtschaftsplan auswirken.  
 

(3) Der Vorstand hat die erforderliche Zustimmung des Aufsichtsrates vorher einzuholen. Nur in 
eng begrenzten und begründeten Ausnahmefällen genügt die nachträgliche Genehmigung und 
zwar nur dann, wenn die zustimmungsbedürftige Angelegenheit keinen Aufschub duldet und 
ein Aufsichtsratsbeschluss nicht, auch nicht auf einem modernen Kommunikationsweg (E-Mail, 
Telefonkonferenz etc.), rechtzeitig herbeigeführt werden kann. In so einem Fall darf der Vor-
stand ausnahmsweise mit Zustimmung des Aufsichtsratsvorsitzenden oder bei dessen Verhin-
derung seines Stellvertreters vorerst das zustimmungsbedürftige Geschäft tätigen und sodann 
nachträglich durch den Aufsichtsrat genehmigen lassen. Die Genehmigung erfolgt durch Be-
schluss, welcher schriftlich niederzulegen ist. 

  
(4) Dem Aufsichtsrat ist nach Maßgabe des § 90 AktG zu berichten. Der Vorstand hat dem Auf-

sichtsrat vierteljährlich schriftlich über den Gang der Geschäfte und die Lage des Unterneh-
mens zu berichten. Dem Vorsitzenden des Aufsichtsrates ist außerdem bei wichtigen Anlässen 
unverzüglich zu berichten. 

 
 

§ 11 
Zusammensetzung und Amtsdauer des Aufsichtsrates 

 
(1) Der Aufsichtsrat setzt sich nach den jeweiligen geltenden gesetzlichen Bestimmungen zusam-

men.  
 

Auf der Grundlage des Drittelbeteiligungsgesetztes besteht der Aufsichtsrat aus 9 Mitgliedern, 
von denen 6 Mitglieder von der Hauptversammlung in den Aufsichtsrat gewählt werden. Die 
weiteren 3 Aufsichtsratsmitglieder werden von den Arbeitnehmern gewählt.  

 
(2) Die Amtsdauer aller Aufsichtsratsmitglieder endet mit Ablauf der Wahlperiode des Stadtrates 

der Landeshauptstadt Erfurt, spätestens jedoch gemäß § 102 AktG mit der Beendigung der 
Hauptversammlung, die über ihre Entlastung für das 4. Geschäftsjahr nach dem Beginn der 
Amtszeit beschließt. Eine erneute Wahl ist zulässig. § 11 Abs. 2 Satz 1 gilt auch für die Amts-
dauer der Mitglieder, die nach Maßgabe der gesetzlichen Bestimmungen als Vertreter der Ar-
beitnehmer in den Aufsichtsrat gewählt sind. Die Wahl des Nachfolgers eines vor Ablauf der 
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Amtszeit ausgeschiedenen Mitgliedes, erfolgt für den Rest der Amtszeit des ausgeschiedenen 
Mitgliedes. 

 
(3) Der Aufsichtsrat führt in seiner bisherigen Besetzung nach Ablauf der Wahlperiode die Ge-

schäfte bis zum Zusammentritt des neuen Aufsichtsrates weiter, soweit hierdurch die Amtszeit 
der jeweiligen Aufsichtsratsmitglieder nicht über die in § 102 AktG festgelegte Höchstdauer 
hinausgeht. Als Zusammentritt des neuen Aufsichtsrates in diesem Sinne gilt die erste Auf-
sichtsratssitzung nach der Neuwahl der Aufsichtsratsmitglieder in der neuen Wahlperiode des 
Stadtrates der Landeshauptstadt Erfurt. 

 
(4) Die Mitglieder des Aufsichtsrates, die in ihrer Eigenschaft als Inhaber eines öffentlichen Amtes, 

als Mitglieder des Stadtrates oder als Mitglied der Stadtverwaltung der Landeshauptstadt Erfurt 
gewählt werden, können bei Aufgabe oder Beendigung des öffentlichen Amtes, des Stadtrats-
mandates oder bei Ausscheiden aus der Stadtverwaltung der Landeshauptstadt Erfurt von der 
Hauptversammlung jederzeit abberufen werden. 

 
(5) Jedes Mitglied des Aufsichtsrates kann sein Amt unter Einhaltung einer einmonatigen Frist 

durch schriftliche Erklärung gegenüber dem Vorsitzenden des Aufsichtsrates oder dem Vor-
stand niederlegen. Die Gesellschaft kann im Einvernehmen mit dem Ausscheidenden auf die 
Einhaltung der Frist verzichten. 

 
(6) Im Falle eines vorzeitigen Ausscheidens eines Mitglieds des Aufsichtsrates für das kein Er-

satzmitglied gewählt wurde, wird für den Rest der Amtszeit ein neues Aufsichtsratsmitglied von 
der Hauptversammlung oder von den Arbeitnehmern gewählt.  

 
(7)  Die Mitglieder des Aufsichtsrates können außer dem Ersatz ihrer Auslagen eine Grundvergü-

tung bzw. ein Sitzungsgeld erhalten, über deren Höhe die Hauptversammlung beschließt. 
 
 

§ 12 
Vorsitz, Einberufung und Beschlussfassung des Aufsichtsrates 

 
(1) Der Aufsichtsrat wählt aus seiner Mitte einen Vorsitzenden sowie einen stellvertretenden Vor-

sitzenden. Das Vorschlagsrecht für den zu wählenden Aufsichtsratsvorsitzenden haben die von 
der Hauptversammlung gewählten Mitglieder des Aufsichtsrates. Den Arbeitnehmervertretern 
steht das Vorschlagsrecht für den Stellvertreter des Aufsichtsratsvorsitzenden zu. Scheidet der 
Vorsitzende oder der Stellvertreter während seiner Amtszeit aus, so ist unverzüglich ein neuer 
Vorsitzender oder Stellvertreter für den Rest der Amtszeit zu wählen. Diese Beschlüsse bedür-
fen einer Mehrheit von 2/3 der Stimmen der Mitglieder des Aufsichtsrates. 
 
Der Stellvertreter des Vorsitzenden handelt bei Verhinderung des Vorsitzenden.  

 
(2) Im Auftrag des Vorsitzenden oder, im Falle seiner Verhinderung, dessen Stellvertreters beruft 

der Vorstand den Aufsichtsrat ein, so oft es das Interesse der Gesellschaft verlangt. Im Übrigen 
gilt § 110 AktG. Zu einer konstituierenden Sitzung des Aufsichtsrats lädt der Vorstand ohne 
Auftrag des Vorsitzenden oder dessen Stellvertreters ein.  

 
(3) Der Aufsichtsrat ist in Textform oder auf elektronischem Kommunikationsweg (z. B. per E-Mail 

oder Fax) unter Mitteilung von Ort, Tag, Uhrzeit, Tagesordnung und Beschlussvorschlägen un-
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ter Einhaltung einer Frist von zwei Wochen und – außer in Fällen einer konstituierenden Sit-
zung – in Abstimmung mit dem Vorsitzenden des Aufsichtsrats oder im Falle seiner Verhinde-
rung mit seinem Stellvertreter einzuberufen. Die für die Aufsichtsratssitzung bereitgestellten Er-
läuterungen zu den Tagesordnungspunkten, die Beschlussvorschläge sowie sonstige beglei-
tende Unterlagen und Anlagen müssen nicht zwingend mit der Einladung versendet werden, 
sondern können zeitgleich mit der Einladung über eine Plattform oder Datenbank für den elekt-
ronischen Abruf und Einsichtnahme durch die Aufsichtsratsmit-glieder zur Verfügung gestellt 
werden. Der Lauf der Frist beginnt mit dem Tag der Versendung der Einberufung in Textform 
bzw. dem Tag der Versendung auf elektronischem Kommunikationsweg. In dringenden Fällen 
kann der Aufsichtsrat mündlich oder fernmündlich einberufen und/oder eine verkürzte Frist, 
zumindest jedoch von drei Arbeitstagen, gewählt werden. Vor dem Beginn eines jeden Ge-
schäftsjahres sind die Termine der ordentlichen Aufsichtsratssitzungen mit dem Aufsichtsrat 
abzustimmen. 

 
Ergänzungsverlangen zur Tagesordnung mit dem Ziel einer Beschlussfassung sind einschließ-
lich Beschlussvorschlag mindestens fünf Tage vor Beginn der Sitzung beim Aufsichtsratsvorsit-
zenden zu stellen. Der Aufsichtsratsvorsitzende hat das Ergänzungsverlangen den Aufsichts-
ratsmitgliedern spätestens drei Tage vor Beginn der Sitzung auf den in diesem § 12 Abs. 3 be-
nannten Wegen bekannt zu geben. Werden die vorgenannten Fristen nicht eigehalten, ent-
scheidet der Aufsichtsrat in der Sitzung, ob über den Tagesordnungspunkt in der Sitzung be-
schlossen wird. Wird die Beschlussfassung in der Sitzung abgelehnt, wird der Sachverhalt in 
der nächsten Aufsichtsratssitzung behandelt, sofern der Aufsichtsrat nicht etwas anderes be-
schließt. 
 
Der Vorstand nimmt an den Sitzungen des Aufsichtsrates teil, sofern dieser im Einzelfall nicht 
etwas anderes beschließt. 

 
Die Aufsichtsratssitzungen finden am Sitz der Gesellschaft statt, sofern nicht im Einzelfall der 
Aufsichtsrat etwas anderes beschließt. 

 
(4) Der Aufsichtsrat ist beschlussfähig, wenn sämtliche Mitglieder zur Sitzung ordnungsgemäß 

geladen sind und zumindest die Hälfte der Mitglieder, aus denen der Aufsichtsrat nach der Sat-
zung insgesamt zu bestehen hat, darunter der Vorsitzende oder sein Stellvertreter, an der Be-
schlussfassung teilnehmen. Ist der Aufsichtsrat in einer ordnungsgemäß einberufenen Sitzung 
nicht beschlussfähig, so muss binnen zwei Wochen mit einer verkürzten Ladungsfrist von nun-
mehr einer Woche eine neue Sitzung mit gleicher Tagesordnung einberufen werden. Bei der 
Einberufung ist darauf hinzuweisen, dass der Aufsichtsrat in der neuen Sitzung beschlussfähig 
ist, wenn mindestens drei Mitglieder des Aufsichtsrats an der Beschlussfassung teilnehmen. 

 
(5) Der Aufsichtsrat fasst seine Beschlüsse mit einfacher Stimmenmehrheit, soweit sich nicht aus 

dem Gesetz oder dieser Satzung etwas anderes ergibt. Ergibt eine Abstimmung im Aufsichtsrat 
Stimmengleichheit, so hat auf Verlangen eines seiner Mitglieder über denselben Gegenstand 
eine erneute Abstimmung stattzufinden. Wird eine erneute Abstimmung nicht verlangt oder 
ergibt auch eine erneute Abstimmung Stimmengleichheit, zählt die Stimme des Vorsitzenden 
bzw. bei dessen Verhinderung seines Stellvertreters doppelt. Die Abstimmung erfolgt offen, es 
sei denn, es wird im Einzelfall etwas anderes beschlossen. 

 
(6) In eiligen oder einfachen Angelegenheiten können Beschlüsse auch durch Einholung von 

fernmündlichen Erklärungen (Telefon), Erklärungen in Textform oder anderen vergleichbaren 
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Formen gefasst werden, wenn kein Mitglied des Aufsichtsrates diesem Verfahren unverzüglich 
widerspricht. Ein etwaiger Widerspruch gegen die Durchführung des gewählten Verfahrens ist 
innerhalb einer Woche ab Kenntniserlangung zu erklären. Die Frist kann im Einzelfall auf drei 
Tage verkürzt werden, wenn wichtige Belange der Gesellschaft dies erforderlich machen. So-
weit innerhalb der gesetzten Frist dem Verfahren nicht widersprochen wird, gilt dies als Einver-
ständnis zur Abstimmung in dem gewählten Verfahren. Über jede Beschlussfassung über Ein-
holung von fernmündlichen Erklärungen oder vergleichbaren Formen ist vom Erklärungsemp-
fänger unverzüglich eine Niederschrift anzufertigen und zu unterzeichnen. Der § 12 Abs. 7 S. 3 
und 4 dieser Satzung gelten entsprechend. 

 
(7) Über die Sitzungen des Aufsichtsrates ist eine Niederschrift zu fertigen, aus der Ort und Tag 

der Sitzung, die Anwesenheit und die Tagesordnung sowie der wesentliche Inhalt der Verhand-
lungen und die Beschlüsse des Aufsichtsrates hervorgehen. Die Niederschrift ist durch den 
Vorsitzenden des Aufsichtsrates bzw. bei dessen Verhinderung dessen Stellvertreter und den 
Protokollführer zu unterzeichnen. Das Protokoll ist jedem Mitglied des Aufsichtsrates abschrift-
lich zu übersenden und in der nächsten Aufsichtsratssitzung zu genehmigen. Das Original der 
Niederschrift verbleibt bei der Gesellschaft. 

 
(8) Im Übrigen werden die Erklärungen des Aufsichtsrates vom Vorsitzenden oder im Falle seiner 

Verhinderung seinem Stellvertreter unter der Bezeichnung „Aufsichtsrat der Erfurter Verkehrs-
betriebe AG“ abgegeben. 

 
(9) Der Aufsichtsrat gibt sich eine Geschäftsordnung. 
 
(10) Der Aufsichtsrat kann durch Beschluss Ausschüsse bilden. Die in dieser Satzung getroffenen 

Regelungen für den Aufsichtsrat finden auf die Ausschüsse des Aufsichtsrates entsprechende 
Anwendung. 

 
 

§ 13 
Aufgaben des Aufsichtsrates 

 
(1) Der Aufsichtsrat überwacht die Tätigkeiten des Vorstandes. 
 
(2) Er hat über alle wesentlichen im Zusammenhang mit dieser Satzung entstehenden Sach- und 

Personalfragen zu beraten. 
 
(3) Der Aufsichtsrat beschließt: 
 

a) über die Bestellung und Abberufung des Vorstandes, den Abschluss, die Änderung und 
die Beendigung der Anstellungsverträge des Vorstandes, 

b) über eine Geschäftsordnung für den Vorstand,  
c) in den Fällen des § 8 Abs. 3 und 4 sowie § 10 Abs. 2 dieser Satzung, 
d) zur Empfehlung an die Hauptversammlung in den Fällen des § 15 dieser Satzung, 
e) über die Billigung des Jahresabschlusses. 
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(4) Der Aufsichtsratsvorsitzende oder, im Falle seiner Verhinderung, dessen Stellvertreter beauf-
tragt gemäß § 15 Absatz 2 b dieser Satzung den bestellten Abschlussprüfer mit der Prüfung 
des Jahresabschlusses. 

 
 

§ 14 
Einberufung und Vorsitz der Hauptversammlung 

 
(1) Die Hauptversammlung wird, vorbehaltlich der gesetzlichen Einberufungsrechte des Aufsichts-

rats und einer Aktionärsminderheit, durch den Vorstand einberufen. 
 
(2) Jeder Aktionär hat das Recht, eine außerordentliche Hauptversammlung zu verlangen.  
 
(3) Die Hauptversammlung wird durch einfachen Brief an die im Aktienregister eingetragene Ad-

resse des Aktionärs oder auf elektronischem Kommunikationsweg (z. B. per E-Mail oder Fax) 
unter Mitteilung von Ort, Tag, Uhrzeit, Tagesordnung und Beschlussvorschlägen unter Einhal-
tung einer Frist von mindestens 30 Tagen einberufen. Dabei werden der Tag der Einberufung 
und der Tag der Hauptversammlung nicht mitgerechnet. 

 
(4) Die Mitglieder des Aufsichtsrates und der Vorstand sollen an der Hauptversammlung teilneh-

men.  
 
(5) Die Hauptversammlung findet am Sitz der Gesellschaft statt.  
 
(6) Den Vorsitz in der Hauptversammlung führt der Vorsitzende des Aufsichtsrates oder im Falle 

seiner Verhinderung dessen Stellvertreter. Wenn sowohl der Vorsitzende des Aufsichtsrats als 
auch sein Stellvertreter verhindert sind, wird der Versammlungsleiter durch den Aufsichtsrat 
gewählt. 

 
(7) Der Vorsitzende leitet die Versammlung. Er bestimmt die Reihenfolge, in der die Gegenstände 

der Tagesordnung verhandelt werden, sowie die Art und Reihenfolge der Abstimmungen. 
 
(8) Über die Hauptversammlung ist eine Niederschrift anzufertigen, aus der Ort und Tag der Sit-

zung, die Anwesenheit und die Tagesordnung sowie der wesentliche Inhalt der Verhandlungen 
und die Beschlüsse der Hauptversammlung hervorgehen. Die Niederschrift ist durch den Vor-
sitzenden des Aufsichtsrates bzw. im Falle seiner Verhinderung durch dessen Stellvertreter und 
den Protokollführer zu unterzeichnen. Das Protokoll ist jedem Aktionär und jedem Mitglied des 
Aufsichtsrates abschriftlich zu übersenden.  

 
 

§ 15 
Aufgaben der Hauptversammlung 

 
(1) Die Hauptversammlung beschließt in den nach dem Gesetz und dieser Satzung zugewiesenen 

Fällen.  
 
(2) Sie beschließt insbesondere über: 
 

a) die Verwendung des Bilanzgewinns, 
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b) die Bestellung der Abschlussprüfer, 
c) die Feststellung des Wirtschaftsplanes und seiner Nachträge, 
d) die Entlastung der Mitglieder des Vorstandes und der Mitglieder des Aufsichtsrates, 
e) die Erhöhung oder Herabsetzung des Grundkapitals, 
f) die Änderung dieser Satzung, 
g) den Abschluss und die Änderung von Unternehmens- und Organschaftsverträgen,  
h) die Auflösung und Umwandlung der Gesellschaft.  

 
 

§ 16 
Beschlussfassung der Hauptversammlung 

 
(1) Die Beschlüsse der Hauptversammlung bedürfen, soweit nicht zwingend gesetzliche oder in 

dieser Satzung enthaltene Vorschriften entgegenstehen, einer einfachen Mehrheit der abgege-
benen Stimmen und, sofern das Gesetz außer der Stimmenmehrheit eine Kapitalmehrheit vor-
schreibt, der einfachen Mehrheit des bei der Beschlussfassung vertretenen Grundkapitals. In 
der Hauptversammlung gewährt eine Aktie eine Stimme.  
 

(2) Jeder Aktionär kann sich mit schriftlicher Vollmacht durch einen durch Funktion, Amt oder Beruf 
zur Verschwiegenheit verpflichteten Dritten vertreten lassen.  

 
 

§ 17 
Wirtschaftsplan 

 
(1) Der Vorstand stellt für jedes Wirtschaftsjahr einen Wirtschaftsplan (Erfolgs-, Vermögens- und 

Stellenplan, Investitionsplan, Finanzplan) und die erforderlichen Nachträge auf.  
 
(2) Der Wirtschaftsplan des nächsten Jahres ist in einer Hauptversammlung möglichst bis zum  

30. September des laufenden Jahres, in jedem Falle aber so rechtzeitig vorzulegen, dass die 
Hauptversammlung vor Beginn des Geschäftsjahres den Wirtschaftsplan feststellen kann. 
Eventuelle Nachträge sind zur Beschlussfassung rechtzeitig vorzulegen.  

 
(3) Dem Wirtschaftsplan ist eine fünfjährige Finanzplanung zugrunde zu legen und dem Aufsichts-

rat zur Kenntnis zu bringen.  
 
 

§ 18 
Jahresabschluss, Lagebericht, Publikationspflichten 

 
(1) Der Vorstand hat innerhalb von drei Monaten nach Ablauf des Geschäftsjahres den Jahresab-

schluss (Jahresbilanz mit Gewinn- und Verlustrechnung) mit Anhang und dem Lagebericht in 
entsprechender Anwendung der Vorschriften des Dritten Buches des Handelsgesetzbuches für 
große Kapitalgesellschaften aufzustellen und zusammen mit dem Vorschlag für die Verwen-
dung des Bilanzgewinns dem Aufsichtsrat zu Händen des Aufsichtsratsvorsitzenden oder im 
Falle seiner Verhinderung dessen Stellvertreter zur Prüfung unter Hinzuziehung des Ab-
schlussprüfers vorzulegen.  
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(2) Der Aufsichtsrat hat innerhalb eines Monats nach Zugang der Unterlagen schriftlich über die 

Prüfung des Jahresabschlusses zu berichten und seinen Bericht dem Vorstand zuzuleiten. 
 
(3) Nach Eingang des Berichts des Aufsichtsrats über das Ergebnis seiner Prüfung hat der Vor-

stand unverzüglich den Bericht den Aktionären zuzuleiten und die ordentliche Hauptversamm-
lung einzuberufen, die innerhalb der ersten acht Monate eines jeden Geschäftsjahrs stattzufin-
den hat. Sie beschließt über die Entlastung der Mitglieder des Vorstands und des Aufsichtsrats 
sowie über die Verwendung des Bilanzgewinns und die Bestellung des Abschlussprüfers. 

 
(4) Der Vorstand hat für die Offenlegung des Jahresabschlusses, die Verwendung des Jahreser-

gebnisses sowie für die Offenlegung des Ergebnisses der Prüfung des Jahresabschlusses und 
des Lageberichtes insbesondere die Vorschriften des §§ 325 ff. Handelsgesetzbuch (HGB) so-
wie § 75 Abs. 4 Nr. 2 Thüringer Kommunalordnung (ThürKO) zu beachten. 

 
 

§ 19 
Rechnungsprüfung 

 
(1) Der Jahresabschluss sowie der Lagebericht sind in entsprechender Anwendung der Vorschrif-

ten des Dritten Buches des Handelsgesetzbuches für große Kapitalgesellschaften zu prüfen. 
Bei der Erstellung des Prüfberichtes sind die nach § 53 Haushaltsgrundsätzegesetz (HGrG) 
vorgesehenen Prüfungsfeststellungen zu treffen. Über die Prüfung ist schriftlich zu berichten. 

 
(2) Der Landeshauptstadt Erfurt und dem für die Landeshauptstadt Erfurt zuständigen überörtli-

chen Prüfungsorgan werden die sich aus § 54 HGrG i. V. m. § 75 Abs. 4 Nr. 4 ThürKO erge-
benden Befugnisse eingeräumt. Das Rechnungsprüfungsamt der Landeshauptstadt Erfurt hat 
insoweit das Recht zur Kassen-, Buch- und Betriebsprüfung. 

 
 

§ 20 
Ergebnisverwendung 

 
(1) Der Bilanzgewinn kann unter den Aktionären als Gewinnanteil verteilt, zur Bildung von anderen 

Gewinnrücklagen verwendet oder auf neue Rechnung vorgetragen werden. 
 
(2) Der Gewinnanspruch wird vier Wochen nach Fassung des Ausschüttungsbeschlusses fällig. 
 
(3) Der Vorstand ist nicht befugt, außerhalb eines von der Hauptversammlung ordnungsgemäß 

gefassten Gewinnverteilungsbeschlusses den Aktionären oder ihnen nahestehenden Personen 
oder Gesellschaften Vorteile irgendwelcher Art vertragsgemäß oder durch einseitige Handlun-
gen zuzuwenden. Die Aktionäre, die solche Zuwendungen erhalten haben oder den die Zu-
wendungsempfänger nahe stehen, sind zur Rückgabe bzw. zum Wertersatz verpflichtet.  

 
Die genannten Aktionäre müssen in diesem Fall an die Gesellschaft zusätzlich einen Betrag in 
Höhe der auf die Zuwendung entfallenen Körperschaftssteuer sowie Gewerbesteuer abführen. 
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§ 21 

Auflösung der Gesellschaft 
 
(1) Im Falle der Auflösung der Gesellschaft erfolgt die Liquidation durch den Vorstand, sofern nicht 

die Hauptversammlung etwas anderes beschließt. 
 
(2) Bei Auflösung der Gesellschaft oder Wegfall ihres bisherigen Zwecks fällt das nach Abwicklung 

der Verbindlichkeiten verbleibende Gesellschaftsvermögen an die Aktionäre, nach dem Ver-
hältnis ihrer Beteiligung am Grundkapital. 

 
 

§ 22 
Bekanntmachungen 

 
Die gesellschaftsrechtlichen Bekanntmachungen der Gesellschaft erfolgen im Bundesanzeiger.  
 
 

§ 23 
Gleichstellungsbestimmungen 

 
Status- und Funktionsbezeichnungen in dieser Satzung gelten jeweils für alle Geschlechter. 
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Satzung über die Aufwandsentschädigung für Mitglieder von 
Wahlausschüssen und Wahlvorständen bei allgemeinen Wahlen und 

Abstimmungen vom _____________ 

Aufgrund der §§ 2, 19 Abs. 1 Satz 1 und 21 der Thüringer Gemeinde- und Landkreis- 
ordnung (Thüringer Kommunalordnung - ThürKO) in der Fassung der Bekanntma- 
chung vom 28. Januar 2003 (GVBl. S. 41), zuletzt geändert durch Artikel 3 des 
Gesetzes vom 11. Juni 2020 (GVBl. S. 277) in Verbindung mit § 34 Abs. 2 des 
Thüringer Gesetzes über die Wahlen in den Landkreisen und Gemeinden (Thüringer 
Kommunalwahlgesetz - ThürKWG) vom 16. August 1993 (GVBl. S. 530), zuletzt 
geändert durch Artikel 1 des Gesetzes vom 29. März 2019 (GVBl. S. 59), hat der 
Stadtrat der Landeshauptstadt Erfurt in seiner Sitzung am _________ .(Drucksache-
Nr. _________) folgende Satzung be- schlossen: 

§ 1
Geltungsbereich 

(1) Diese Satzung regelt die Höhe von Entschädigungen bei der

Europawahl,
Bundestagswahl,
Landtagswahl,
Kommunalwahl (Oberbürgermeisterwahl, Ortsteilbürgermeisterwahl oder

Stadtratsmitgliederwahl)
Ortsteilratsmitgliederwahl

sowie bei

Volksentscheiden und Bürgerentscheiden.

(2) Sie gilt für die Mitglieder der Wahlvorstände, Wahlausschüsse und Abstim- 
mungsorgane der Landeshauptstadt Erfurt. Nachfolgend genannte Regelungen
für Wahlvorstände und Wahlausschüsse gelten sinngemäß für die jeweiligen
Abstimmungsorgane.

§ 2
Auslagenersatz 

Mitglieder der Wahlausschüsse und Wahlvorstände erhalten auf Antrag Ersatz ihrer 
notwendigen Fahrkosten entsprechend der für die jeweilige Wahl geltenden ge- 
setzlichen Regelungen 

zurück zum Beschluss
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§ 3 
Entschädigung 

 
(1) Ehrenamtlichen Mitgliedern der Wahlausschüsse wird für die Teilnahme an ei- 

ner Sitzung des Ausschusses eine Entschädigung in Höhe der für die jeweilige 
Wahl geltenden gesetzlichen Regelung, mindestens aber in Höhe von 15,00  
EUR, gezahlt. 

 
(2) Mitglieder der Wahlvorstände für die Urnen- und Briefwahl erhalten für ihre 

Tätigkeit eine Entschädigung in Höhe von 
 

a) Bürgerinnen/Bürger 
 

• 50,00 EUR für jedes Mitglied des Wahlvorstandes 
 

• 30,00 EUR Zuschlag für jedes Mitglied des Wahlvorstandes bei ver-  
bundenen Wahlen (z. B. Europawahl und Oberbürgermeis- 
terwahl) 

 
b) Bedienstete der Stadtverwaltung Erfurt 

 
• 25,00 EUR für jedes Mitglied des Wahlvorstandes 

 
• 15,00 EUR Zuschlag für jedes Mitglied des Wahlvorstandes bei ver-  

bundenen Wahlen (z. B. Europawahl und Oberbürgermeis- 
terwahl) 

 
Zusätzlich wird Freizeitausgleich in Höhe von 1/5 der regelmäßigen wö- 
chentlichen tariflichen oder bei Beamten gesetzlichen Arbeitszeit eines 
Vollzeitbeschäftigten gewährt. Ist der Wahltag ein Feiertag oder liegen zwi- 
schen dem Wahltag und dem Feiertag nicht mehr als zwei Tage, wird der 
Freizeitausgleich verdoppelt. 

 
Bedienstete der Stadtverwaltung Erfurt können auf Antrag als Bürge- 
rin/Bürger eingesetzt und gemäß § 3 (2) a) entschädigt werden. Der Antrag 
ist bereits im Rahmen der Bereitschaftserklärung zur Mitarbeit als Wahlhel- 
fer, spätestens aber vor der Versendung der Berufungsschreiben zu stellen. 

 
c) Zuschläge 

 
• 30,00 EUR für die Tätigkeit des Wahlvorstehers 

 
• 15,00 EUR für die Tätigkeit des stellvertretenden Wahlvorstehers 

 
• 20,00 EUR für die Tätigkeit des Schriftführers 

 
• 10,00 EUR für die Tätigkeit des stellvertretenden Schriftführers 

 
• 10,00 EUR für das Abholen der Wahlunterlagen, falls diese nicht am 
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Einsatzort des Wahlvorstandes ausgegeben warden 
 
• 10,00 EUR für das Abgeben der Wahlunterlagen, falls dies nicht am 

Einsatzort des Wahlvorstandes erfolgt 
 
 

(3) Ehrenamtlich tätigen Personen, welche als Hilfskraft im Wahlvorstand einge- 
setzt werden, wird eine Entschädigung in Höhe von 20,00 EUR gewährt. 

 
(4) Bürger, die sich am Wahl- bzw. Abstimmungstag in den Räumen der Wahlorga- 

nisation als Einsatzreserve für die ehrenamtliche Tätigkeit als Wahlhelfer be- 
reithalten, aber nicht eingesetzt werden, erhalten dafür eine Entschädigung in 
Höhe von 15,00 EUR. 

 
(5) Mitarbeiter der Stadtverwaltung Erfurt, die sich am Wahl- bzw. 

Abstimmungstag in den Räumen der Wahlorganisation als Einsatzreserve für 
die ehrenamtliche Tätigkeit als Wahlhelfer bereithalten, aber nicht eingesetzt 
werden, erhalten dafür 3 Stunden Freizeitausgleich und eine Entschädigung in 
Höhe von 10,00 EUR. 

 
 

§ 4 
In-Kraft-Treten 

 
Die Satzung tritt am Tag nach der Bekanntmachung in Kraft. 

 
Gleichzeitig tritt die Satzung über die Aufwandsentschädigung für Mitglieder von 
Wahlausschüssen und Wahlvorständen bei allgemeinen Wahlen und Abstimmun- 
gen vom 14. Dezember 2016 außer Kraft. 

 
 
 

gez. A. Bausewein 
Andreas Bausewein 
Oberbürgermeister 
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